
Verdere leerverloop vir breuke: Intermediêre en Senior Fases. 
 
Dit is wenslik om ook die eerste deel van die leerverloop (vir Grondslagfase) te raadpleeg. 
Dit mag wees dat kinders in die Intermediêre en Senior Fases se konsep van die breuk 
wankelrig is. Probeer diagnosties werk deur van die beginprobleme aan hulle te gee en 
maak ’n besluit. 
 
E?: Omgekeerde van breuk van 
 Een-vyfde van die klas is afwesig. 7 kinders is afwesig. Hoeveel kinders is in die klas? 
 
 
 
 
 
 
 
 
E15: Herhaalde optelling sonder konteks (kaal somme)  

 

 

 

 

 

 

 

 Daar is enkele plekke waar kinders wel die breuk na ’n gelyksoortige breuk moet 
herlei. Onderwysers kan hul eie oordeel gebruik en die oefening aanpas. 

 Doen verskillende breukslange –  

 Daarmee kan onderwysers onegte breuke, gemengde getalle, breuk as getal 
aanspreek. Breuke wat groter as 1 is, kan op meer as een manier benoem word. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

E x: Dit is nou nodig om ekstra aandag aan ekwivalensie te gee. Kinders moet self planne 
maak wat hulle laat nadink oor die volgende twee kernaspekte van die kry van 
ekwivalente breuke: 
a: ’n breukdeel word onderverdeel in kleiner breukdele 
b: hoe word die nuwe, kleiner breukdele benoem. 

 NB: Verwag en vra van kinders om hulle denke oor breuke in woorde te beskryf: 

 Wat is die werk van die boonste getal (teller) in ’n breuk? 
Wat is die werk van die onderste getal (noemer) in ’n breuk? 

E x1: Ma koop ’n waardevolle blok stinkhout. Sy besluit om een-vyfde van die blok vir 
haarself te neem. Die res van die blok verdeel sy gelykop tussen haar drie seuns. 
Watter breukdeel van die oorspronklike blok hout sal elke seun kry? 

E x2: Mev Jacobs koop ’n lekker groot Gatsby vir middagete. Pa Jacobs neem die helfte van 
die Gatsby en ma, Ellie en Bennie deel die res. Watter breukdeel van die oorspronklike 
Gatsby sal elkeen kry? 

E x3: Kyk na die twee reghoeke. Skryf by  
elkeen watter breukdeel van die  
reghoek is ingekleur.  
By die boonste reghoek kan jy die  
ingekleurde deel op twee maniere beskryf. 
Breukdeel: _______ 
                    _______ 

 

 Trek by die onderste reghoek ook  
stippellyne sodat jy die ingekleurde  
deel op meer maniere kan beskryf. 

 Breukdeel: _______ 
                    _______ 
.................._______ 
.................._______ 
.................._______ 

Let op verskil tussen E x1 &2 en E x3: Die twee probleme (Houtblok en Gatsby) laat kinders 
bietjie worstel, Diagram is makliker. Laat kinders eers die probleme doen vir diep denke! 



E x4: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E x5: Dit is ook nodig om te dink aan die “familie van breuke” (dit eksplisiet te maak). 

 bv.   8
5 = 16  = 24  = 32  = 40  = 48  = – = – = – = – ... 

    6
5 = 10  = 15  = 20  = – = – = ... 

 
 (a) ’n Blok kaas is in drie gelyke dele opgesny. 
  Watter breuk is elk van die dele? 
 
 (b) Elk van die dele word in weer in twee gelyke dele verdeel. 
  Watter breukdeel van die blok is elk van die kleiner dele? 
  Teken ’n diagram soos in (a) om te wys wat jy gedoen het. 
 
 (c) Die blok kaas in vraag (a), met drie gelyke dele, word weer in kleiner dele 

opgesny. Hierdie keer word elk van die dele in drie gelyke dele verdeel. 
  Watter breukdeel is elk van die kleiner dele? 
  Teken ’n diagram om te wys wat jy gedoen het. 
 
 (d) Voltooi die volgende: 
  (i)  1

3
 = 

6
 

   (ii) 2
3
= 
6

 

   (iii) 1
3
 = 

9
 

   (iv) 2
3
 = 

9
 

   (v) 1
3
 = 

6
 = 

9
= 
12

= 
15

= 
18

= 
21
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Die rol van veelvoud van die noemer as ekwivalente breuke bepaal moet word. 

 Dink aan verskillende blokke (“slabs”) sjokolade. Van hulle is so ontwerp dat dit maklik is 
 om een of meer blokkies af te breek. 
 (a)  Teken ’n sjokoladeblok wat maklik gelykop tussen 5 mense verdeel kan word. 
 (b)  Watter breukdeel van die sjokoladeblok sal elkeen kry? 

 (c)  Tommie se sjokolade lyk so:     en Connie s’n lyk so:   
 
 
 
  Watter breukdeel van die hele blok is een blokkie van Tommie se blok? 
  Watter breukdeel van die hele blok is een blokkie van Connie se blok? 
 (d)  Teken ’n sjokolade sodat 15 mense wat deel elkeen 3 klein (ewe groot) blokkies kry. 
 (e)  Watter breukdeel van die blok sal elkeen in (d) kry? 
   Gee die naam van die breukdeel op twee verskillende maniere. 
 (f) Jy wil verskillende blokke maak wat maklik gelykop verdeel kan word tussen 7 mense. 

Wat moet jy doen? 
 
Die rol van faktore om ekwivalente breuke te kry. 
 
 ’n Groot blok sjokolade het 24 klein blokkies.   
 (a) Tussen hoeveel mense kan hierdie blok maklik gelykop verdeel word? 
  Skryf jou antwoorde in die tabel hier onder 
 (b) Skryf ook in die tabel hoeveel blokkies elkeen elke keer sal kry  
 (c) Watter breukdeel van die blok elkeen dan sal kry.  

 As jy kan, skryf jou antwoord op meer as een manier. 
 

Getal mense wat blok deel         

Getal blokkies per persoon         

Breukdeel per persoon         

Breukdeel per persoon         

 
 (d) Het jy al die moontlikhede gekry? 

 (e) Hoe weet of jy al die moontlikhede gekry het? 

[As 3 mense deel, kry elkeen ‘n derde van die blok. Maar elkeen kry dan 8 blokkies, so dit 

kan ook 8 vier-en-twintigstes wees.] 

 

Voordat kinders die volgende tipe probleem kan doen (plaas breuke op getallelyn), moet 

hulle vertroud wees met ekwivalente breuke – maw hulle moet weet dat 3 sesdes = 1 half. 



 

E16: Plaas breuke op ’n getallelyn – deur getallelyne te voltooi waar gapings gelaat is en 
om posisies van breuke op ’n “oop” getallelyn te skat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Optel en aftrek 
Hoeveelhede in verskillende eenhede kan nie bymekaar getel of afgetrek word nie. 
Die volgende probleem sal kinders daaraan laat dink: 
 
Mev James was op ’n oorsese reis na Brittanje, Europa en Amerika.  
Sy het €526 in spandeer, £240 in Brittanje en $320 in die VSA. 
Hoeveel geld het sy altesaam spandeer? 
 
Al die bedrae moet eers na dieselfde eenheid herlei word voordat hulle die bymekaargetel 
kan word. Dieselfde geld vir breuke, omdat hulle verskillende eenhede is ( soos cm, dm, m, 
km) 
 
Probleme wat kinders oor optel van breuke en ekwivalente breuke sal aat nadink: 
 
Die Pizzaplek maak groot pizzas. Hulle sny dit in 12 ewe groot snye.  
Jy kan die volgende bestel: 

• ’n Pizzahappie (’n enkelsny) 
• ’n Groothap (

6
1  van ’n hele pizza) 

• ’n Superhap (
4
1  van ’n hele pizza) 

(a) Watter breukdeel van ’n hele pizza is ’n Pizzahappie? 
(b) Watter een van die drie keuses is die kleinste en watter een is die grootste?  

Hoe weet jy dit? 
(c) Nadia bestel twee Groothappe. Watter breukdeel van ’n pizza is dit? 
(d) Jerome bestel ’n Groothap en ’n Superhap. Watter breukdeel van ’n pizza is dit? 
 

 

 

 



Mnr. Bester vra vir Ben om sy tuinmuur vir hom te verf. Die muur bestaan uit 36 panele  
wat almal ewe groot is.. 
(a) Na een week het Ben 1

6
 van die muur geverf. Hoeveel panele het hy geverf? 

(b) Die volgende week verf hy nog ’n 1
4
 van die muur. Watter breukdeel van die muur is nou 

geverf?  
(c) In die derde week vra Ben vir Nic om hom te help. Ben verf nog ’n 1

3
 van die muur en Nic 

verf 1
4
 van die muur. Watter breukdeel van die muur moet nog geverf word? Hoeveel 

panele is nog nie geverf nie? 
 

Optel en aftrek – moontlike stappe 
• Kombineer dele om heles te vorm 
• Herhaalde optel van dieselfde breuk 
• Bewustheid van ekwivalensie 
• In staat om ekwivalente breuke te vorm 
• Bewustheid van die feit dat eenhede wat in verskillende eenhede uitgedruk is, nie 

bymekaar getel kan word nie 
• Optel van breuke met verskillende noemers. 

 

E17: Bepaal watter breuk van een getal van ’n ander getal is  

 Daar is 5 kinders afwesig uit ’n klas van 30. Watter breuk van die klas is afwesig?) 

E18: Bepaal die “omgekeerde” van die bepaling van ’n breuk van ’n kolleksie – bv. een 
vyfde van die klas is 7. Hoeveel kinders is in die klas? (Hierdie is nogal moeilik.) 

E19: Bepaling van ’n breuk van ’n breuk. 

E20: Vorm ’n familie van breuke met noemers wat veelvoude van mekaar is. 

 
Vir ’n omvattende/volledige breuke konsep, behoort leerders ’n verskeidenheid van 
woordprobleme wat breuke behels op informele maniere op te los  
 
 
Vermenigvuldiging  
• Herhaalde optel 
• Bepaal breuk van ’n kolleksie 
• Bepaal breuk van ’n breuk in konteks – soos Houtblok en Gatsby 
• Vermenigvuldiging uiteindelik gedefinieer as “van” (Probleme soos Houtblok en Gatsby 

word dan gesien as vermenigvuldiging)  
• Bepaal breuk van breuk sonder konteks 
• Ekwivalensie 

As ek 1
3
 van 7 moet bepaal, skryf ek 7 as 21 derdes na (21

3
) 

1 derde van 21 derdes is 7 derdes.  
Kinders kan die patroon raaksien (teller × teller oor noemer × noemer)en hulle eie “reël” 
maak. 
Moet egter nie daardie sogenaamde reël aan kinders as ’n reël gee nie. 



Deling 
• Hoeveel .... in ....? (Groeperingsdenke – kan reeds in Grondslagfase begin) 
• Ekwivalensie 
 
Mymoena bak klein appeltertjies. Sy het driekwart appel nodig om een appeltertjie te bak. 
Hoeveel tertjies kan sy bak as sy 10 appels het (en genoeg van al die ander bestanddele)? 
 
Louis koop 4 sespakke koeldrank vir sy partytjie. (Elke sespak het 6 blikkies). Hy wil die 
koeldrank in glase bedien. Daar gaan presies 5 agstes van een blikkie koeldrank in een glas. 
Hoeveel glase sal hy kan vol maak? 
 
MERAAI SE PIZZAPLEK 

Meraai het ’n pizzaplek waar sy heel pizzas verkoop, maar ook pizzasnye wat presies een-
vyfde van ’n pizza is. Elmarie werk daar en mag net hele pizzas of vyfde snye verkoop. 

Een dag het Meraai ’n kwart van ’n pizza vir haar hond afgesny. Elmarie moes toe uitvind 
hoeveel vyfdes daar in die oorskiet driekwart van die pizza is. Help haar! 
 
Elmarie maak die volgende plan:  
sy sny die driekwart pizza in drie kwarte, dan sny sy elke kwart in 5 ewe groot stukke. 
Dit sal dus twintigstes wees. 
1 vyfde van 1 kwart is 1 twintigste. 
Vier van hierdie stukke sal net so groot wees as een-vyfde pizza 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Plaat vir breukslang 
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